

用心用情用力办好教育惠民实事

菏泽教育“期末考”成绩单出炉

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

权威发布



新建改扩建中小学40所、幼儿园35所、中职学校8所

我市以学校建设为重要抓手,不断巩固大班额化解成果,目前大班额已经基本实现动态清零。今年,全市共规划新建、改扩建学校40处,已开工学校40处,占规划的100%,校舍开工面积63.43万平方米。学校主体已全部完工,其中交付使用29处,完成投资18.29亿元。

全市共规划新建、改扩建幼儿园35所,已开工学校35处,占规划的100%,幼儿园开工面积10.16万平方米。主体已全部完工,其中交付使用9处,完成投资2亿元。

全市共规划新建、改扩建中职学校8所,已开工学校8处,占规划的100%。校舍开工面积38.56万平方米,完成投资10.73亿元。

开展校外培训机构治理整顿

认真贯彻落实“双减”政策,建立了工作协调机制,成立了工作专班,召开了培训会,下发了《关于开展校外培训机构排查整治的通知》和致家长一封信,开展“证照不全”专项整治及为期3个月的校外培训机构专项整治活动,市教育、民政、市场监管、行政审批等部门联合对县区排查整治工作开展情况进行督查,共排查各类校外培训机构2537处,排查“证照不全”机构1952处,整改1209处,取缔556处,列入黑名单机构187处。

出台了《菏泽市关于做好面向义务教育阶段学生的校外培训机构统一登记为非营利性机构工作方案》,明确了

12月29日,牡丹晚报全媒体记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,党史学习教育开展以来,菏泽市教育局聚焦教育领域的重点难点和群众反响强烈的热点痛点,先后梳理2批民生实事清单、12项具体任务,用心用情用力办好教育惠民实事,推动各项民生实事走深走实,取得明显成效。

“营转非”审批登记时间节点和流程,并将该项工作开展情况纳入市级教育督导范畴,跟踪调度,校外培训机构治理整顿初见成效。

招录教师3800名,优化教师队伍结构

采取“1+N”的方式招聘教师(1即“统一招聘”,实施事业单位公开招聘制度,作为全市补充师资的主要途径;“N”是打破“统一公开招聘”的固定模式,采用灵活多样的招聘教师方式,例如高层次人才、三支一扶等)。

积极开展高层次人才推介活动,将中小学高层次人才招聘条件放宽至省属重点师范院校,对于取得普通高等院校师范类专业全日制本科及以上学历、学位,并获省级师范类优秀毕业生或省级师范类高校学生从业技能大赛一、二、三等奖的,也纳入引才范围。截至目前,全市通过公开招录补充教师2748人,通过菏泽市高层次人才“绿色通道”引进“双一流”大学及省属重点师范类毕业生869人,安置343名省属公费师范毕业生、2名部属公费师范生,接收三支一扶人员65人、人才回流18人、政府购买服务31人,合计补充教师4076人,超额完成工作任务。

推进义务教育报名入学网上办理

市教育局积极对接相关职能部门,搭建了义务教育招生服务平台,整合自然资源和规划、公安、民政、住建、人力资源和社会保障、市场监管、卫健等7个部门的不动产登记信息、常驻人口信息(家庭户人员信息、居住证信息)、婚姻

信息、住房信息(购房合同信息、交易网签合同信息、租赁备案信息)、个人参保信息、个体工商户登记信息和企业法人基本信息、疫苗接种等8项数据资源,通过网上信息采集、材料审核、网上录取、电脑派位、自动分班、新生建籍,实现招生工作的全流程信息化管理,实现义务教育招生入学“数据赋能,一网通办”,让家长少跑腿,信息多跑路。今年,全市义务教育阶段学生完成网上招生31.8万余人。

推广义务教育课后托管服务,打造“素质教育第二课堂”

2021年秋季学期,全市实现了义务教育阶段课后服务全覆盖。目前,全市1733所学校开展了课后服务,参加课后服务学生135万余名。

围绕课后服务“怎么干”“干什么”的问题,广泛搜集师生和家长的意见建议,采取了“课后服务”+模式,即“课后服务”+地方特色、“课后服务”+劳动教育、“课后服务”+家校共育,鼓励引导各学校立足于本地本校实际,挖掘资源,与牡丹文化、武术、书画、传统艺术、田园课程相结合,让师生主动参与、乐在其中。课后服务内容由原来的单纯照看学生写作业变成广泛开展文体社团活动、实践体验活动,把课后服务打造成为“素质教育第二课堂”。

近期拟发布菏泽市教育局等4部门《关于进一步规范全市义务教育学校课后服务工作的通知》,明确课后服务的覆盖面、服务时间、服务内容、师资保障等内容,进一步健全课后服务工作机制,提升课后服务水平,扎实推进义务教育课后服务工作。

课后服务惠及135万名中小学生

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月29日,牡丹晚报全媒体记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,目前全市所有义务教育阶段学校均开展了课后服务、实现了有需求的学生应保尽保,惠及全市135万名中小学生。

“双减”政策出台以来,市教育局开展好课后服务作为有效抓手,全面开展课后服务,实现了义务教育课后服务全覆盖。市教育局联合市发展改革委等4部门出台《关于进一步规范全市义务教育学校课后服务工作的通知》,进一步健全完善课后托管工作机制,在学段上覆盖所有义务教育学生,在保障上明确了多渠道经费保障措施,在激励上明确了参与教职工补助政策,在资源上打开了第三方引进的大门,在内容上由“托管服务”向“素质教育”提升,全方位推动课后服务扩面提质、提档升级。目前,全市所有义务教育阶段学校均开展了课后服务、实现了有需求的学生应保尽保,惠及全市135万名中小学生。

丰富课后服务内容,保证课后服务效果。根据“双减”工作要求,课后服务遵循教育教学规律

和学生身心特点及发展规律,不加重学生课业负担,坚决杜绝将课后服务变相成为集体教学或补课。根据学生实际需求,开展丰富多彩的社团活动,促进学生全面发展,部分学校课后服务充分挖掘自有师资、利用校外资源力量,供学生选择课程达到100门以上。比如开展情况较好的单县实验小学,落实“和美教育”课程理念,满足学生的个性化需求,课后服务坚持“社团化”和“特色化”原则。学校研发实施“科技创新、道德品质、艺术审美、体育健康、人文素养、劳动教育”六个门类、共40多门课程,供学生选择。曹县五台山路小学探索服务实行“N+1”模式。即各类社团课程及其他综合类活动加1项学科类辅导。针对“学生需要什么?”“我们可以提供什么?”“家长担心什么?”三项内容列出问题清单,召开课后服务课程研讨会。力求在“1”上做出成效,指导学生尽量在校内完成作业,对学习有困难的学生进行补习;在“N”上做出品质,社团活动课程在尊重学生个性发展的基础上进行。

课后服务已经成为彰显学校特色的“新名片”,成为我市“素质教育的第二课堂”。

1.48亿元资金确保广大师生温暖过冬

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 牡丹晚报全媒体记者从12月29日市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,为确保广大师生温暖过冬,今年市教育局将学校取暖工作列入“我为群众办实事”重点事项清单,全市共计投入取暖资金1.48亿元,购置取暖设备3.86万台,改造取暖线路29万米,新增和改造变压器153台,基本上实现了教室、功能用房、餐厅和宿舍取暖设备全覆盖,各学校取暖效果均能达标。

开展全面排查,做到不留死角。取暖季到来之前,对中小学的每一间教室(含功能用房)、每一间宿舍和学生食堂等开展排查,做到无死角、全覆盖。主要排查学校取暖设备配备情况、运行情况、线路、变压器保障取暖设备负荷运行情况,取暖效果达标情况等。

明确工作任务,建立工作台账。根据排查情况,全面梳理取暖工作存在问题,细化工作措施,列出需配备、更换取暖设备、需改造取暖路线、变压器增容任务清单,联合电业部门制定工作方案,及时完成设备安装调试。

落实保障措施,确保经费足额拨付。多渠道筹措取暖经费,

一方面严格落实省定生均标准,及时足额拨付中小学公用经费,切实满足学校取暖经费需求。另一方面对取暖经费不足的学校(幼儿园),协调由所在地政府给予资金补助或协调有关部门以燃料供给的方式予以保障,统筹解决。

加大督查力度,建立长效机制。将冬季取暖工作情况纳入对县区教体局和中小学校督导评估的重点内容。今冬明春供暖期间,市及各县区教育主管部门每月开展两次以上取暖工作实地督查,及时发现问题并确保立行立改。

开通取暖热线,广泛接受社会监督。11月10日起,市教育局、各县区教体局在门户网站公布了中小学校取暖工作热线电话,并安排专人值守,负责受理投诉、举报并解答咨询等工作。对被举报投诉不能正常供暖的学校,一经查实将进行严肃追责。

加强防范工作,确保取暖安全。进一步压实工作责任,加强供暖设施安全管理,定期排查、及时检修供暖设施设备,保障供暖设备安全运行;加强师生冬季取暖安全教育,健全应急处置方案,严防事故发生,确保师生安全温暖过冬。